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Ligetǀári Éǀa84 –BeréŶyi László85: Pƌojektek ŵiŶősĠgügǇi táŵogatása 

 

 

Aďsztƌakt: A ŵiŶősĠg, a ǀeǀői elĠgedettsĠg elĠƌĠse a szeƌǀezetek alapǀető Ġƌdeke. A pƌojektek ƌĠǀĠŶ a 

szeƌǀezetek azoŶ kĠpessĠgĠt tudja fokozŶi, ǀagǇ kiteƌjeszteŶi, hogǇ ŵegfeleljeŶ a ǀeǀők Ġs ŵás 
ĠƌiŶtettek elǀáƌásaiŶak. A ŵiŶősĠg ígǇ a pƌojektek esetĠŶ is kulĐskĠƌdĠs. A ŵegfelelő teƌǀezĠsi, 
ďiztosítási Ġs elleŶőƌzĠsi teǀĠkeŶǇsĠgek haƌŵoŶizálása a pƌojekt taƌtalŵáǀal, a szeƌǀezet elĠƌhető 
eƌőfoƌƌásaiǀal Ġs ŵeŶedzsŵeŶt ƌeŶdszeƌĠǀel összetett kihíǀás. TapasztalataiŶk alapjáŶ a 
szeƌǀezetek a szüksĠgesŶĠl keǀeseďď figǇelŵet foƌdítaŶak a tĠŵáƌa, ígǇ foŶtosŶak taƌtjuk felhíǀŶi 
ƌá a figǇelŵet. MiŶdeŶ gǇakoƌlati ŵegoldás ĠppúgǇ egǇedi, ŵiŶt ahogǇ a szeƌǀezetek is, azoŶďaŶ 
száŵos esetďeŶ az a fő pƌoďlĠŵa, hogǇ Ŷeŵ is isŵeƌik a lehetősĠgeket. TaŶulŵáŶǇuŶkďaŶ 
egǇƌĠszt azokat a ŵegfoŶtolásokat ǀettük száŵďa, aŵelǇek ŵeŶtĠŶ kiǀálaszthatók a ŵegfelelő 
ŵódszeƌek Ġs eszközök, ŵásƌĠszt összefoglaltuk azokat a keƌet-ŵegoldásokat, aŵelǇek szĠles 
köƌďeŶ segíthetik a sikeƌes iŵpleŵeŶtáĐiót. 

 

 
A ŵiŶőségszeŵlélet foŶtossága a projektŵeŶedzsŵeŶtďeŶ 

йgǇ pƌojekt egǇszeƌi, Ŷeŵ isŵétlődő teǀékeŶǇségsoƌozat, aŵi ŵeghatĄƌozott Đél ;eƌedŵéŶǇͿ 
eléƌéséƌe iƌĄŶǇul, ŵeghatĄƌozott idő- és költségkeƌettel [ϵ]. á pƌojekt sikeƌéŶek ŵegítélésekoƌ foŶtos 
téŶǇező, hogǇ a pƌojekt Ąltal létƌehozott eƌedŵéŶǇ ;ide éƌtǀe teƌŵéket, szolgĄltatĄsokat, szeƌǀezeti 
ŵegoldĄsokat és ezek koŵďiŶĄĐióitͿ képes-e betölteŶi azokat a fuŶkĐiókat, aŵiƌe létƌehoztĄk őket 
[ϴ], illetǀe ŵilǇeŶ ŵéƌtékďeŶ felel ŵeg az éƌiŶtettek elǀĄƌĄsaiŶak. á fuŶkĐioŶalitĄs, taƌtóssĄg, 
haszŶĄlhatósĄg és egǇéď ŵiŶőségi jelleŵzők [ϰ] a pƌojektek kapĐsĄŶ is éƌtelŵezhetők, sőt 
éƌtelŵezeŶdők. 
нüggetleŶül attól, hogǇ a pƌojekt teƌŵékfejlesztést, szeƌǀezetfejlesztést ǀagǇ éppeŶ szoĐiĄlis 
pƌogƌaŵok ŵegǀalósítĄsĄt tĄŵogatja, közös jelleŵzője, hogǇ Đélokat és az eléƌésükhöz szükséges 
feladatokat defiŶiĄlŶi kell hozzĄ. LéŶǇegéďeŶ ez teƌeŵti ŵeg az igéŶǇt és a lehetőséget is a 
ŵiŶőségügǇ fogaloŵƌeŶdszeƌéŶek alkalŵazĄsĄƌa. á pƌojektek ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa 
;ŵiŶőségŵeŶedzsŵeŶtjeͿ ugǇaŶakkoƌ sajĄtos kihíǀĄsokat geŶeƌĄl, hiszeŶ egǇszeƌƌe figǇelŵet kell 
foƌdítaŶi: 

- a pƌojekt eƌedŵéŶǇéƌe, 
- a pƌojekt és a pƌojektŵeŶedzsment folyamataira, 

- a pƌojekt és a pƌojektet goŶdozó szeƌǀezet sajĄtossĄgaiŶak összehaŶgolĄsĄƌa ;ide 
éƌtǀe a Đélok eltéƌését és a ŵódszeƌtaŶi külöŶďözőségeket isͿ. 

 

á pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsĄt gǇakƌaŶ ŵĄsodlagosŶak taƌtjĄk. Belső, sajĄt fiŶaŶszíƌozĄsú pƌojektek 

esetéŶ azt tapasztaltuk, hogǇ a pƌojekt Ąltal létƌehozott eƌedŵéŶǇ ŵiŶőségéŶek ďiztosítĄsĄƌa 
fókuszĄlŶak. PĄlǇĄzati fiŶaŶszíƌozĄsú pƌojektekŶél a ŵiŶőség kéƌdése ŶagǇoďď haŶgsúlǇt kaphat, de a 
pĄlǇĄzati kiíƌĄsďaŶ ŵegfogalŵazott elǀĄƌĄsok ŵiŶiŵĄlis teljesítése ŵellett. рa a szeƌǀezetŶél 
ŵűködik a ŵiŶőségügǇéƌt felelős szeŵélǇ ǀagǇ Đsopoƌt, akkoƌ egǇszeƌűŶek tűŶhet a feladat ƌĄjuk 
ďízŶi, a szeƌǀezeti eszköztĄƌ azoŶďaŶ keǀésŶek ďizoŶǇulhat a pƌojekt sajĄtos pƌoďléŵĄiŶak 
kezeléséhez. 
TaŶulŵĄŶǇuŶkďaŶ azokat az Ątfogó ŵódszeƌtaŶi lehetőségeket és ŵegfoŶtolĄsokat ŵutatjuk ďe, 
aŵelǇek lehetőséget kíŶĄlŶak a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt kapĐsĄŶ felŵeƌülő ŵiŶőségügǇi kihíǀĄsok 
sziszteŵatikus kezeléséƌe. 
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Projektek ŵiŶőségiráŶǇítása 

MiŶőségiráŶǇítási feladatok  
Egy projekt ŵiŶősége ĄltalĄŶossĄgďaŶ aŶŶak ŵéƌtékekéŶt hatĄƌozható ŵeg, hogǇ sajĄt jelleŵzőiŶek 
ǀalaŵelǇ Đsopoƌtja ŵeŶŶǇiƌe teljesíti az éƌiŶtettek ǀoŶatkozó köǀetelŵéŶǇeit [ϭ]. áhhoz, hogǇ a 
pƌojekt ŵiŶőségét éƌtékelŶi lehesseŶ, előszöƌ az éƌiŶtettek elǀĄƌĄsait kell azoŶosítaŶi és azt 
figǇeleŵďe ǀeŶŶi a ŵĄƌ a pƌojekt és pƌojektŵeŶedzsŵeŶt teƌǀezése soƌĄŶ. á pƌojekt 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa a pƌojekt ŵiŶőségközpoŶtú, ŵiŶőségtudatos ŵeŶedzsŵeŶtje [ϭ], aŵi Đélzott 
eszköztĄƌat alkalŵaz a pƌojekttel – és eƌedŵéŶǇéǀel – kapcsolatos köǀetelŵéŶǇek teljesítéséhez és 
aŶŶak igazolĄsĄhoz. йz ŵagĄďaŶ foglalja: 

- a ŵiŶőségpolitika kialakítĄsĄt, 
- a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi eljĄƌĄsok és ŵódszeƌek alkalŵazĄsĄt, 
- ŵiŶőségďiztosítĄsi ǀagǇ ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi ŵeĐhaŶizŵusok ;ƌeŶdszeƌͿ ŵűködtetését, 

a folyaŵatok jaǀítĄsĄƌa ǀaló töƌekǀés ďeépítését a ŵűködésďe. 
 

á pƌojekt eƌedŵéŶǇéŶek és folǇaŵataiŶak ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa éƌteleŵszeƌű és foŶtos feladat, a 
gǇakoƌlati ŵegǀalósítĄsĄǀal kapĐsolatďaŶ figǇeleŵďe kell ǀeŶŶi: 

- a szeƌǀezeti és a pƌojekt ƌészďeŶ eltéƌő Đélokat és pƌioƌitĄsokat képǀisel, az egǇeŶsúlǇ 
feŶŶtaƌtĄsa külöŶ odafigǇelést igéŶǇel a tĄŵogató eszközök esetéŶ is, 

- a pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa hoƌizoŶtĄlis feladat, aŵiŶek ŵeg kell jeleŶŶi a pƌojekt 
kezdeŵéŶǇezésétől a teƌǀezéseŶ ;ide éƌtǀe a ŵiŶőségügǇi ŵódszeƌek kiǀĄlasztĄsĄt 
isͿ, a ŵiŶőségďiztosítĄsi feladatok ǀégƌehajtĄsĄŶ Ąt a pƌojekt zĄƌĄsig, azokďa 
iŶtegƌĄltaŶ. 

 

Projekt és szervezeti sziŶt összehaŶgolása  
á pƌojekt és szeƌǀezeti sziŶtű ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs összehaŶgolĄsa soƌĄŶ a szeƌǀezeti politikĄk, 
miŶőségügǇi eszközök, dokuŵeŶtuŵ-ŵiŶtĄk és szaďĄlǇzatok alkalŵazhatósĄga ŵellett is szükség 
lehet egǇedi, kifejezetteŶ az adott pƌojektƌe jelleŵző ŵegoldĄsok kidolgozĄsĄƌa. рa a szeƌǀezet 
ŵűködtet ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌt, akkoƌ az ott alkalŵazott eszközöket és ŵegközelítéseket 
Đélszeƌű a pƌojektƌe is alkalŵazŶi, azoŶďaŶ figǇeleŵďe kell ǀeŶŶi a közƌeŵűködő szeŵélǇek 
túlteƌheléséŶek ǀeszélǇét.  
рa a szaďĄlǇozĄs stílusa és a ŵuŶkakultúƌa alapǀetőeŶ eltéƌ a pƌojekt és a Ŷapi feladatok esetéŶ, a 
Ŷapi ŵuŶkaǀégzés között „iŶgĄzó͟ teaŵ tagok teljesítŵéŶǇéŶek feŶŶtaƌtĄsa Ŷehéz lesz. рa a 
pƌojektŵiŶőség-ŵeŶedzsŵeŶt Ąltal igéŶǇelt eszköz ǀagǇ ŵódszeƌ új eleŵ, azaz Ŷeŵ ŵűködik a 
szeƌǀezetŶél, köƌültekiŶtőeŶ kell eljĄƌŶi a ďeǀezetés soƌĄŶ, goŶdot kell foƌdítaŶi aŶŶak 
koŵŵuŶikĄĐiójĄƌa, oktatĄsĄƌa azéƌt, hogǇ az éƌiŶtettek el tudjĄk fogadŶi alkalŵazĄsukat.  
йlőfoƌdulhatŶak olǇaŶ helǇzetek, aŵikoƌ a ŵegƌeŶdelő ǀagǇ a szpoŶzoƌ, azaz külső éƌiŶtett íƌ elő 
kötelezőeŶ haszŶĄlaŶdó ŵeŶedzsŵeŶt ŵódszeƌeket, foƌŵaŶǇoŵtatǀĄŶǇokat illetǀe példĄul 
tesztelési előíƌĄsokat. á pƌojektŵeŶedzsŵeŶtŶek ilǇeŶ esetďeŶ ŶiŶĐs lehetősége ŵéƌlegelésƌe, 
ďeǀezetésük és alkalŵazĄsuk – ide éƌtǀe aŶŶak eƌőfoƌƌĄs-szükségletét – kötelességük ďiztosítaŶi. 
Neŵ ŵiŶdegǇ azoŶďaŶ, hogǇ ŵilǇeŶ sziŶteŶ sikeƌül az eszközöket haszŶĄlŶi. á ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi 
eszközök ŵűködtetéséhez a ŵegfelelő ŵűszaki ;ŵéƌésiͿ és iŶfoƌŵĄĐiós hĄttéƌ kialakítĄsa 
eleŶgedhetetleŶ. PĄlǇĄzati foƌƌĄsokďól fiŶaŶszíƌozott pƌojektek esetéŶ a pĄlǇĄzó szeƌǀezetek a kiíƌó 
Ąltal ŵegköǀetelt ŵódoŶ készítik el a teƌǀeket és jeleŶtéseket, aŵi foƌŵĄjĄďaŶ és taƌtalŵĄďaŶ 
ĄltalĄďaŶ eltéƌ a szeƌǀezeti szokĄsoktól. á szeƌǀezet egǇ pƌojekt ŵiatt Ŷeŵ fogja ŵegǀĄltoztatŶi 
ŶǇilǀĄŶtaƌtĄsi ƌeŶdszeƌét, ígǇ ĄltalĄďaŶ pĄƌhuzaŵosaŶ folǇik a dokuŵeŶtĄlĄs. 
á feŶtiek ƌĄǀilĄgítaŶak aƌƌa, hogǇ: 

- a szeƌǀezeti és a pƌojekt sziŶtű sajĄtossĄgokat figǇeleŵďe ǀéǀe éƌtelŵezŶie kell a 
ŵiŶőségügǇi ŵegoldĄsokat, 

- folǇaŵatos figǇelŵet kell foƌdítaŶi a szeƌǀezeti és pƌojekt éƌdekek egǇeŶsúlǇĄŶak 
ŵegteƌeŵtéséƌe. 
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“zaďváŶǇos táŵogatás: I“O ϮϭϱϬϬ 

A szervezetek széles köƌéŶek ŶǇújtaŶak segítséget a pƌojektŵeŶedzsŵeŶtet tĄŵogató szaďǀĄŶǇok és 
útŵutatók koŶzekǀeŶs fogaloŵƌeŶdszeƌükkel és folǇaŵataikkal. рa a szeƌǀezet I“O ϵϬϬϭ szeƌiŶti 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌt ŵűködtet, jó ǀĄlasztĄs lehet az I“O ϮϭϱϬϬ szaďǀĄŶǇ útŵutatĄsĄt alapul 
ǀeŶŶi, ŵeƌt kidolgozĄsakoƌ ŶagǇ súlǇt fektettet a szaďǀĄŶǇok koŵpatiďilitĄsĄƌa. áz I“O ϮϭϱϬϬ a 
pƌojektŵeŶedzsŵeŶt folǇaŵatok kezeléséŶek és dokuŵeŶtĄlĄsĄŶak Ątfogó tĄŵogatĄsĄƌa készül, 
hĄƌoŵ teǀékeŶǇségi teƌületďeŶ foglalja össze a pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsĄŶak feladatait, ŵegjelölǀe 
azok dokuŵeŶtĄlhatósĄgĄt is ;TĄďlĄzat ϭͿ. 
 

Táďlázat ϭ: MiŶősĠgügǇi folǇaŵatok ďeŵeŶetei Ġs kiŵeŶetei az I“O ϮϭϱϬϬ:ϮϬϭϮ szaďǀáŶǇ szeƌiŶt [ϲ] 

 Bemenetek Kimenetek 

MiŶőségtervezés 

Projekttervek 

MiŶőségi köǀetelŵéŶyek 

JóǀĄhagǇott ǀĄltozĄsok 

MiŶőségi teƌǀ 

MiŶőségŵeŶedzsŵeŶt teƌǀ 

MiŶőségďiztosítás 

MiŶőségi teƌǀ 

MiŶőségŵeŶedzsŵeŶt-
terv 

VĄltozĄsi kéƌelŵek 

MiŶőség-

elleŶőrzés 

йlőƌehaladĄsi adatok 

LeszĄllítaŶdók 

MiŶőségi teƌǀ 

MiŶőségŵeŶedzsŵeŶt-
terv 

MiŶőség-elleŶőƌzés 
eredŵéŶǇei 
йlleŶőƌzött leszĄllítaŶdók 

“zeŵlék jeleŶtései 
VĄltozĄsi kéƌelŵek 

 

á ŵiŶőségteƌǀezés ŵagĄďaŶ foglalja: 
- a pƌojekt szpoŶzoƌƌal és ŵĄs éƌdekeltekkel ǀaló ŵegegǇezést a ĐélokďaŶ és eléƌeŶdő 

teljesítŵéŶǇďeŶ ;kategóƌiĄďaŶ és ŵiŶőségďeŶͿ, 
- a szükséges eszközök, eljĄƌĄsok, ŵódszeƌek és eƌőfoƌƌĄsok ŵeghatĄƌozĄsĄt, 
- a ŵiŶőségďiztosítĄs sziszteŵatikus lépéseit, ŵódszeƌeit és eƌőfoƌƌĄsait, 
- a ŵiŶőségügǇi teƌǀek ;ŵiŶőségi teƌǀ, ŵiŶőségŵeŶedzsŵeŶt-teƌǀͿ kidolgozĄsĄt, aŵi 

kitéƌ az éƌtékelés típusaiƌa, ƌésztǀeǀőkƌe és felelősségekƌe az üteŵteƌǀǀel 
összhaŶgďaŶ, 

- a ŵiŶőségügǇi teƌǀek összehaŶgolĄsĄt a pƌojekt egǇéď teƌǀeiǀel. 
 

á ŵiŶőségďiztosítĄs feladata: 
- a Đélok és szaďĄlǇok eléƌhetőségéŶek, ŵegéƌtéséŶek, elfogadĄsĄŶak és ďetaƌtĄsĄŶak 

ďiztosítĄsa, 
- ǀégƌehajtaŶi a ŵiŶőségtervben foglaltakat, 

- ďiztosítaŶi, hogǇ a szükséges eƌőfoƌƌĄsokat, eljĄƌĄsokat, eszközöket ŵegfelelőeŶ 
haszŶĄljĄk. 

á ŵiŶőség-elleŶőƌzés: 
- ŶǇoŵoŶ köǀeti a teƌŵékek és folǇaŵatok ŵiŶőségét, kiŵutatŶi az esetleges 

Ŷeŵŵegfelelőségeket, 
- eleŵzi a hiďĄk okait, 
- segít ŵeghatĄƌozŶi a ŵegelőző iŶtézkedéseket és ǀĄltoztatĄsi igéŶǇeket, 
- koŵŵuŶikĄlja eƌedŵéŶǇeit a pƌojekt éƌiŶtettjei felé [ϲ]. 

 

á szakiƌodalŵak és a gǇakoƌlati alkalŵazók egǇaƌĄŶt haszŶĄljĄk a ŵiŶőségďiztosítĄs, 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs és ŵiŶőségŵeŶedzsŵeŶt kifejezéseket is a téŵa ŵegjelöléséƌe [ϭϬ]. Utóďďiak 
egǇŵĄs sziŶoŶiŵĄjĄŶak tekiŶthetők, és tĄgaďď éƌtelŵűek, ŵiŶt a ŵiŶőségďiztosítĄs [Ϯ]. á 
ŵiŶőségďiztosítĄs köǀetelŵéŶǇek teljesítéséƌe koŶĐeŶtƌĄl, a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs a ǀeǀők 
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ŵegelégedettségéƌe. йgǇ pƌojektŶél – az I“O ϮϭϱϬϬ fogalŵait felhaszŶĄlǀa – a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs 
ŵagĄďaŶ foglalja a ŵiŶőségteƌǀezést, ŵiŶőségďiztosítĄst és ŵiŶőség-elleŶőƌzést is. 
 

Továďďi lehetőségek 

Átfogó ŵegoldások szükségessége  
áz előző fejezetďeŶ kieŵelt I“O ϮϭϱϬϬ szaďǀĄŶǇ Ŷeŵ az egǇetleŶ lehetőség a pƌojekt ŵiŶőségügǇi 
feladataiŶak tĄŵogatĄsĄhoz, ǀiszoŶt ǀiszoŶǇlagos egǇszeƌűsége és letisztultsĄga jól összefoglalja az 
ĄltalĄďaŶ elfogadott ŵegközelítéseket. 
йgǇ szeƌǀezet goŶdolkozhat egǇes ŵiŶőségďiztosítĄsi és ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi teĐhŶikĄk ďeǀezetéséďeŶ, 
ettől azoŶďaŶ töďďƌe lehet szükség. Miǀel a ŵiŶőség kéƌdése hoƌizoŶtĄlis jelleggel szöǀi Ąt a pƌojekt 
és a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt folǇaŵatait, ígǇ taƌtalŵukďaŶ és dokuŵeŶtĄlĄsukďaŶ Ŷeŵ éƌdeŵes 
függetleŶül kezelŶi őket. IŶkĄďď Ątfogó pƌojektŵeŶedzsŵeŶt ŵódszeƌtaŶt, keƌetƌeŶdszeƌt éƌdeŵes 
ǀĄlasztaŶi, aŵiŶek szeƌǀes, iŶtegƌĄŶs ƌésze a ŵiŶőség kéƌdése. 
 

Lehetőségek  
áz alĄďďiakďaŶ ehhez a ŵegközelítéshez illeszkedő ŵegoldĄsokat – ide éƌtǀe filozófiĄkat, 
szaďǀĄŶǇokat, ŵiŶt ǀĄlasztĄsi lehetőségeket foglaluŶk össze [ϯ]. 
 

Agilis projektmenedzsment  

áz agilis pƌojektŵeŶedzsŵeŶt olǇaŶ ŵegközelítés, aŵi szakít a hagǇoŵĄŶǇos folǇaŵat és eƌedŵéŶǇ 
éƌtelŵezéssel, Đélja a diŶaŵikusaŶ ǀĄltozó ǀagǇ előƌe Ŷeŵ defiŶiĄlt köƌülŵéŶǇek közötti 
ŵuŶkaǀégzés tĄŵogatĄsa. йlsősoƌďaŶ iŶfoƌŵatikai pƌojektekďeŶ ŵeghatĄƌozó, sikeƌeiƌe azoŶďaŶ 
teƌŵékfejlesztési és szeƌǀezetalakítĄsi pƌojektďeŶ is felfigǇeltek. 
 

APM Body of Knowledge  

áz áPM BodǇ of ыŶoǁledge az ássoĐiatioŶ foƌ PƌojeĐt MaŶageŵeŶt ;áPMͿ koŵpleǆ ŵódszeƌtaŶa, 
jelenleg a ϲ. kiadĄsa ;ϮϬϭϮͿ hatĄlǇos. Átfogó ŵegközelítését ŵutat ďe, a szakŵai és iƌĄŶǇítĄsi 
taƌtaloŵhoz külső ŵódszeƌtaŶokƌa és szaďǀĄŶǇokƌa hiǀatkozik, ígǇ teƌeŵtǀe lehetőséget a legjoďď 
gǇakoƌlatok kialakítĄsĄƌa. 
 

I“O ϭϬϬϬϲ és B“ ϲϬϳ9-1 

Az ISO 10006:2003 szabǀĄŶǇ kifejezetteŶ a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌ pƌojektƌe ǀaló alkalŵazĄsĄƌa 
készült útŵutató. Neŵ teƌjedt el széles köƌďeŶ, pedig szeƌkezete, köǀetelŵéŶǇei egǇéƌtelŵűeŶ és 
egǇszeƌűeŶ kapĐsolhatók az I“O ϵϬϬϭ-hez. A BS 6079-ϭ:ϮϬϭϬ szaďǀĄŶǇ a pƌojektŵeŶedzsŵent 

alapelǀeket és útŵutatót foglal össze, tulajdoŶképpeŶ az I“O ϭϬϬϬϲ hiĄŶǇossĄgait hiǀatott pótolŶi. á 
gǇakoƌlat szĄŵĄƌa haszŶos eleŵeket taƌtalŵaz, koŵpleǆ ŵegközelítésű. 
 

PMBOK  

NapjaiŶkďaŶ az egǇik legĄtfogóďď, ĄltalĄŶos ŵegoldĄst kíŶĄló útŵutató, a Project Management 

IŶstitute ;PMIͿ PƌojeĐt MaŶageŵeŶt BodǇ of ыŶoǁledge ;PMBOыͿ szaďǀĄŶǇa, aŵi a haŶgsúlǇt a 
pƌojektŵeŶedzsŵeŶt folǇaŵatok ŵegteƌǀezéséƌe és ǀégƌehajtĄsĄƌa, toǀĄďďĄ a külöŶďöző pƌojektek 
szeƌǀezeti sziŶtű és azoŶ túli összehaŶgolĄsĄƌa ;pƌogƌam- és poƌtfólió-ŵeŶedzsŵeŶtͿ fekteti. ыoƌlĄtja 
éppeŶ, hogǇ ŶagǇ szĄŵďaŶ éƌtelŵez folǇaŵatokat és ŵódszeƌeket, ígǇ sok esetďeŶ „ŵegtaŶulĄsa͟ 
túlŵutat a gazdasĄgos és ésszeƌű szeƌǀezeti lehetőségekeŶ. JeleŶleg az ϱ. kiadĄsa ǀaŶ éƌǀéŶǇďeŶ. 
 

PRINCE2  

A 2009-beŶ kiadott P‘INCйϮ ;PƌojeĐt iŶ CoŶtƌolled йŶǀiƌoŶŵeŶtͿ útŵutató hasoŶlóaŶ Ątfogó és 
kiteƌjedt ŵódszeƌtaŶt ad, ŵiŶt a PMBOы, a haŶgsúlǇt azoŶďaŶ a ŵeŶedzsŵeŶt ;pƌojektŵeŶedzseƌͿ 
és a ǀégƌehajtĄs ;teaŵ ŵeŶedzseƌͿ szeƌepeiŶek szétǀĄlasztĄsƌa és ŵuŶkĄjuk összehaŶgolĄsĄƌa 
helǇezi. á ŵiŶőségügǇi eleŵeiŶél egǇéƌtelŵűeŶ a pƌojekt eƌedŵéŶǇét, a teƌŵékek és szolgĄltatĄsok 
speĐifikuŵait helǇezi a goŶdolkodĄs középpoŶtjĄďa. 
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Közös eleŵek a ŵódszertaŶokďaŶ 

á ŵódszeƌtaŶi tĄŵogatĄs tekiŶtetéďeŶ koŶǀeƌgeŶs fejlődés figǇelhető ŵeg: 
- a ŵiŶőséget teƌǀezŶi, ďiztosítaŶi és elleŶőƌizŶi ;szaďĄlǇozŶiͿ kell, 
- folǇaŵatszeŵléletű ŵegközelítést szükséges alkalŵazŶi és a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄssal 

kapĐsolatos folǇaŵatokat össze kell haŶgolŶi a pƌojekt egǇéď folǇaŵataiǀal, 
- a ŵiŶőséget külöŶ-külöŶ, de egǇŵĄssal összhaŶgďaŶ kell éƌtelŵezŶi a pƌojekt 

eƌedŵéŶǇéƌe és a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt folǇaŵatokƌa, 
- ki kell dolgozŶi és iŶtegƌĄlŶi kell a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs dokuŵeŶtĄlĄsĄt. 

 

á pƌojekt és pƌojektŵeŶedzsŵeŶt teƌǀezéséǀel aŶalóg ŵódoŶ a pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa esetéďeŶ 
is a teƌǀezés eŵeleŶdő ki. á pƌojekt Ąltal létƌehozaŶdó teƌŵék;ekͿ és szolgĄltatĄs;okͿ jelleŵzőiǀel 
kapĐsolatos elǀĄƌĄsok ŵegƌeŶdelői köǀetelŵéŶǇek teljesítését Ŷeŵ Đsak azok közǀetleŶ teƌǀeiďe, de 
a szakŵai folǇaŵatokďa is ďe kell építeŶi. Ide taƌtozik példĄul a ďeszĄllítók kiǀĄlasztĄsa, a teƌŵék 
tesztelése és ǀalidĄlĄsa, a teƌŵékkíséƌő dokuŵeŶtĄĐió kialakítĄsa, a ĐsoŵagolĄs stď. áŵi a 
ŵegƌeŶdelő elǀĄƌĄsĄŶak ƌésze, aƌƌa ďiztosaŶ fel kell készülŶi a pƌojektŵeŶedzsŵeŶtŶek a ŵegfelelő 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi teǀékeŶǇségek ŵegjeleŶítéséǀel a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt teƌǀeiďeŶ is. йz azt jeleŶti, 
hogǇ a ŵegƌeŶdelői elǀĄƌĄsokďól közǀetleŶül leǀezethető teǀékeŶǇségekhez időt, eƌőfoƌƌĄsokat és 
költségeket kell teƌǀezŶi. 
á pƌojektek ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa azoŶďaŶ toǀĄďďi feladatokat is geŶeƌĄl: a pƌojekt egészéŶek Ŷeŵ Đsak 
a ŵegƌeŶdelő, haŶeŵ ŵiŶdeŶ éƌiŶtett elǀĄƌĄsĄŶak is ŵeg kell felelŶi [ϵ]. áz ilǇeŶ teǀékeŶǇségek 
ďeépítése úgǇ Ŷöǀeli az eƌőfoƌƌĄs- és költség-felhaszŶĄlĄst, hogǇ ahhoz közǀetleŶül éƌtékteƌeŵtést 
nem lehet ƌeŶdelŶi. Neŵ ŵiŶdegǇ, hogǇ egǇ költségeleŵet a pƌojektŵeŶedzseƌ azzal iŶdokol, hogǇ a 
„ǀeǀő elǀĄƌja͟, ǀagǇ „segít ĄtlĄthatóďďĄ teŶŶi a ŵuŶkĄŵat͟. Utóďďi esetďeŶ ďelĄthatjuk, hogǇ a 
teǀékeŶǇség a ŵegtakaƌítĄsok Ąldozata lesz. á koŵpleǆ ŵódszeƌtaŶok éppeŶ eŶŶek elkeƌülése 
éƌdekéďeŶ jaǀasolŶak olǇaŶ eszközƌeŶdszeƌt, aŵi ŵiŶdkét feladatköƌt kezeli. 
á ŵiŶőségďiztosítĄs, ŵiŶőség-elleŶőƌzés és dokuŵeŶtĄlĄs szakŵai taƌtalŵĄt és folǇaŵatait a 
teƌǀezés eƌedŵéŶǇéďől lehet leǀezetŶi. йŶŶek helǇét és kapĐsolatait a PMI ŵegközelítéséďeŶ az Áďƌa 
ϭ foglalja össze. 
 

 
ϭ. áďƌa: MiŶősĠgŵeŶedzsŵeŶt teƌǀezĠse [ϵ] 
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Kihívások 

TisztázaŶdó kérdések  
LehetetleŶ egǇéƌtelŵű ĄllĄst foglalŶi aďďaŶ, hogǇ egǇik ǀagǇ ŵĄsik ŵódszeƌtaŶ a legjoďď. áz adott 
szeƌǀezet sajĄtossĄgait figǇeleŵďe ǀéǀe, toǀĄďďĄ a pƌojekt taƌtalŵĄtól függőeŶ kell ǀĄlasztaŶi. á 
gǇakoƌlatďaŶ goŶdot okoz a sokféle ŵódszeƌtaŶ ƌészďeŶ eltéƌő fogaloŵƌeŶdszeƌe és illeszthetősége a 
szeƌǀezet iƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌéhez. TisztĄzŶi kell a köǀetkezőket: 

- a pƌojekt eƌedŵéŶǇe ǀagǇ a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt folǇaŵatok tekiŶthetők kƌitikusŶak 
a sikeƌes ǀégƌehajtĄs szeŵpoŶtjĄďól, 

- van-e lehetőség egǇedi, pƌojekt-sziŶtű ŵódszeƌek és eszközök kifejlesztéséƌe; illetǀe 
hogǇaŶ alkalŵazhatók a szeƌǀezeti eszközök a pƌojektƌe, 

- ŵilǇeŶ iŶfoƌŵĄĐiós igéŶǇei ǀaŶŶak a pƌojekt éƌiŶtettjeiŶek és ezek kielégítéséhez 
ŵűködŶek-e ŵegfelelő eljĄƌĄsok ;kiŶǇeƌhetők-e az adatok), 

- hogǇaŶ lehet a pƌojektet a szeƌǀezetďe illeszteŶi iƌĄŶǇítĄsi szeŵpoŶtďól. 
 

áz első poŶt kapĐsĄŶ Ŷeŵ az a kéƌdés, hogǇ a pƌojekt eƌedŵéŶye vagy a projektmenedzsment 

ŵiŶősége foŶtos, ŵiŶdkettőƌe figǇelŵet kell ugǇaŶis foƌdítaŶi, a pƌioƌitĄsok azoŶďaŶ ďefolǇĄsoljĄk az 
eszköztĄƌat. á ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄssal foglalkozók előtt a helǇzet Ŷeŵ isŵeƌetleŶ: az I“O ϵϬϬϭ szaďǀĄŶǇ 
az iƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌ fejlesztéséŶ keƌesztül lĄtja eléƌhetőŶek a ǀeǀői elégedettséget. ázoŶ 
koŵpeteŶĐiĄk kialakítĄsĄt és fejlesztését Đélozza ŵeg, aŵelǇek segítségéǀel a szeƌǀezet képes lesz 
ŵegfelelő ŵiŶőségű teƌŵékeket és szolgĄltatĄsokat előĄllítaŶi. йzzel szeŵďeŶ a TQM [ϭϭ] a  

teƌŵékŵiŶőség fejlesztését helǇezi a középpoŶtďa, aŶŶak ƌeŶdeli alĄ a ƌeŶdszeƌeket és ŵódszeƌeket. 
 

EgǇedi ŵegoldások és ďelső szaďváŶǇosítás 

áz egǇedi ŵiŶőségügǇi ŵódszeƌek és eszközök kapĐsĄŶ Ŷeŵ feltétleŶül szükséges oƌigiŶĄlisaŶ újak 
kidolgozĄsĄďaŶ goŶdolkodŶi. á pƌojektŵeŶedzsŵeŶt eszközei és dokuŵeŶtuŵai szĄŵos 
ŵiŶőségügǇi eleŵet taƌtalŵazŶak ;igéŶǇek azoŶosítĄsa, teƌǀek készítése és előƌehaladĄsuk ŶǇoŵoŶ 
köǀetése stď.Ϳ [ϳ]. Nehéz hatĄƌt húzŶi a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt és a ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs feladatai között, 

sőt az Ŷeŵ is szükséges. ÖŶŵagĄďaŶ a pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa Ŷeŵ éƌtelŵezhető, Đsak aďďaŶ az 
összefüggésďeŶ, hogǇ segíteŶie kell a pƌojekt sikeƌes ŵegǀalósulĄsĄt, azaz a kitűzött eƌedŵéŶǇ 
hatĄƌidőƌe és a költségkeƌet ďetaƌtĄsĄǀal ǀaló eléƌését. á ŵiŶőség teƌǀezése, ďiztosítĄsa és 
elleŶőƌzése Ŷeŵ Đélja, haŶeŵ eszköze a pƌojektŵeŶedzsŵeŶtŶek. 
нoŶtos kihíǀĄs, hogǇ az egǇedi ŵódszeƌek és eszközök ĄltalĄŶosíthatók legǇeŶek és későďď is 
ďeǀethetők. OlǇaŶ ŵegoldĄsokat kell tehĄt kidolgozŶi, aŵelǇek ĄltalĄďaŶ, hosszaďď időŶ keƌesztül 
segíteŶek a szeƌǀezetŶek a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt tĄŵogatĄsĄďaŶ. ázoŶ szeƌǀezetekŶél, aŵelǇekŶek 
ŶiŶĐs, ǀagǇ Đsak keǀés pƌojekttapasztalata ǀaŶ, illetǀe ƌitkĄŶ dolgozik pƌojektekkel, eŶŶek 
ŵegǀalósítĄsa külöŶöseŶ Ŷehéz. á szeƌǀezet életéďeŶ előszöƌ ŵegjeleŶő pƌojekthez azéƌt Ŷeŵ lehet 
Ątfogó ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi eszköztĄƌat kidolgozŶi, ŵeƌt Ŷeŵ isŵeƌik a jöǀőďeŶ felŵeƌülő pƌoďléŵĄkat 
és pƌojekttípusokat. “zĄŵítaŶi kell toǀĄďďĄ a pƌojektďeŶ ƌésztǀeǀők fokozott elleŶĄllĄsĄƌa, aŵi a 
bizonytalaŶsĄgukƌa és a ďegǇakoƌlottsĄg hiĄŶǇĄƌa ǀezethető ǀissza. á szeƌǀezet szĄŵĄƌa ŵegfelelő 
ŵegoldĄsok kialakítĄsa tehĄt Ŷeŵ töƌtéŶhet egǇik Ŷapƌól a ŵĄsikƌa, az Đsak taŶulĄsi folǇaŵat 
eƌedŵéŶǇe lehet. á koŵpleǆ pƌojektŵeŶedzsŵeŶt ŵódszeƌtaŶok útŵutatĄsĄt köǀetǀe ez a taŶulĄsi 
folǇaŵat sziszteŵatikussĄ és koŶzekǀeŶssé tehető, azoŶďaŶ „ugƌĄlǀa͟ a külöŶďöző eszközök között, 
az eƌőfeszítések eƌőlködéssé ǀĄlŶak. 
 

ÉriŶtettek iŶforŵáĐióigéŶǇe 

á pƌojekt éƌiŶtettjeiŶek ŵiŶőségügǇi iŶfoƌŵĄĐiók iƌĄŶti igéŶǇe alapǀetőeŶ ŵeghatĄƌozza az 
alkalŵazaŶdó ŵódszeƌeket. á ŵegƌeŶdelő ƌitkĄŶ fogalŵaz ŵeg a pƌojektŵeŶedzsŵeŶtƌe ǀoŶatkozó 
ƌészletes elǀĄƌĄsokat, ǀiszoŶt a pƌojekt eƌedŵéŶǇéƌe igeŶ. IpaƌĄgtól függőeŶ speĐiĄlis ǀalidĄlĄsi, 
ǀeƌifikĄlĄsi, koĐkĄzateleŵzési köǀetelŵéŶǇeket íƌhatŶak elő a ŵegƌeŶdelők. 
á gazdaszeƌǀezetek elǀĄƌĄsaiŶak fókuszĄďaŶ a pƌojekt teǀeiŶek ďetaƌtĄsa és a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt 
teljesítŵéŶǇe Ąll. á pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsa ezeŶ „külső͟ éƌiŶtetteket azoŶďaŶ Đsak közǀetetteŶ 
szolgĄlja ki, közǀetleŶül a pƌojektŵeŶedzseƌt kell tĄŵogatŶia a ǀele ;és a pƌojekttel szeŵďeŶͿ 
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tĄŵasztott elǀĄƌĄsok teljesítése éƌdekéďeŶ ǀégzett ŵuŶkĄja soƌĄŶ. йlŵéletileg tehĄt a pƌojekt 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsĄŶak eszközeit a pƌojektŵeŶedzseƌhez igazítǀa kell alkalŵazŶi úgǇ, hogǇ ő a 
legjobban végezhesse ŵuŶkĄjĄt, a gǇakoƌlat azoŶďaŶ – ďelĄtható ŵódoŶ – iŶkĄďď azt ŵutatja, hogǇ 
a pƌojektŵeŶedzseƌŶek kell ŵegtaŶulŶi az eszközök haszŶĄlatĄt. á ǀégeƌedŵéŶǇ, az eszköztĄƌ 
haszŶĄlatĄŶak sikeƌessége az eszközök alkalŵazĄsĄŶak szíŶǀoŶalĄďaŶ, és a pƌojekt ĄltalĄŶos 
teljesítŵéŶǇéďeŶ is ŵegŵutatkozik. рa a pƌojektŵeŶedzseƌ Ŷeŵ ǀagǇ helǇteleŶül haszŶĄlja a 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄs eszközeit, azok iŶkĄďď hĄtƌĄltatŶi fogjĄk a pƌojekt sikeƌes ŵegǀalósítĄsĄt, ŵiŶt 
segíteŶi. 
 

Projekt és szervezet viszoŶǇa 

á pƌojekt és szeƌǀezet ǀiszoŶǇa  [ϱ] sziŶtéŶ alapǀetőeŶ ŵeghatĄƌozza a pƌojekt ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsĄt. 
йgǇ liŶeĄƌis ǀagǇ fuŶkĐioŶĄlis szeƌǀezetďeŶ futtatott pƌojekt esetéŶ a pƌojekt ƌészlegeseŶ és 
ĄtŵeŶetileg felďoƌítja a Ŷapi ŵűködés soƌĄŶ szokĄsos utasítĄsi és felelősségi ǀiszonyokat, ugyanakkor 

a ƌésztǀeǀőkŶek helǇt kell ĄllŶi ŵiŶd a két szeƌepükďeŶ. BelĄtható, hogǇ zaǀaƌokhoz ǀezet, ha az 
opeƌatíǀ ŵuŶka soƌĄŶ egǇszeƌƌe két, alapǀetőeŶ eltéƌő köǀetelŵéŶǇƌeŶdszeƌŶek kell ŵegfelelŶi. рa a 
szervezet sok projektet futtat, akkor Ŷeŵ Đsak a pƌojektŵeŶedzsŵeŶt, de az egész szeƌǀezet 
felelősségi ƌeŶdszeƌét éƌdeŵes újƌagoŶdolŶi. á pƌojekt-oƌieŶtĄlt szeƌǀezeti foƌŵĄk ;ŵĄtƌiǆ-stƌuktúƌa 
ǀagǇ pƌojektalapú szeƌǀezet [ϵ]Ϳ a pƌojektek igéŶǇeit helǇezik előtéƌďe, a szeƌǀezeti éƌdeket a 
projektekďől ǀezetik le. áz ilǇeŶ szeƌǀezet ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsi ƌeŶdszeƌét a pƌojektek 
ŵiŶőségiƌĄŶǇítĄsĄŶak kezelési ŵódja fogja deteƌŵiŶĄlŶi.  á gǇakoƌlatďaŶ e szélsőségek között kell 
ŵegtalĄlŶi az egǇeŶsúlǇt. 
 

 

Összefoglalás 

á ŵiŶőség, a ǀeǀői elégedettség eléƌése a szeƌǀezetek alapǀető éƌdeke. á pƌojektek segítségéǀel a 
szeƌǀezetek azoŶ képességét tudja fokozŶi, ǀagǇ kiteƌjeszteŶi, hogǇ ŵegfeleljeŶ a ǀeǀőiŶek. á 
ŵiŶőség ígǇ a pƌojektek esetéŶ is kulĐskéƌdés. á ŵegfelelő teƌǀezési, ďiztosítĄsi és elleŶőƌzési 
tevékeŶǇségek haƌŵoŶizĄlĄsa a pƌojekt taƌtalŵĄǀal, a szeƌǀezet eléƌhető eƌőfoƌƌĄsaiǀal és 
ŵeŶedzsŵeŶt ƌeŶdszeƌéǀel összetett kihíǀĄs. TapasztalataiŶk alapjĄŶ a szeƌǀezetek a szükségesŶél 
keǀeseďď figǇelŵet foƌdítaŶak a téŵĄƌa, aŵiŶek hĄtteƌéďeŶ töďď téŶǇező Ąll: 

- a ƌöǀid tĄǀú üzleti szeŵlélet és az egǇedi pƌojektekďeŶ ǀaló goŶdolkodĄs Ŷehezíti a 
pƌojektek ǀalódi szeƌepéŶek ďetöltését, aŵi a stƌatégiai ŵűködés tĄŵogatĄsa leŶŶe, 

- szĄŵos keƌetƌeŶdszeƌ és szaďǀĄŶǇ éƌhető el, ezek alklaŵazĄsa azoŶďaŶ fejlett és jól 
szaďĄlǇozott ŵeŶedzsŵeŶt ƌeŶdszeƌ ŵűködését feltételezik a szeƌǀezetekŶél, 

- a pƌojektoƌieŶtĄlt szeƌǀezeti foƌŵĄk ŶehezeŶ egǇeztethetők össze a szeƌǀezeti 
ŵűködés sajĄtossĄgaiǀal, a delegĄlĄs elégteleŶségei ŵiatt példĄul egǇ duĄlis foƌŵa 
kialakítĄsa sokszoƌ Đsak foƌŵĄlis ŵegoldĄs ŵaƌad, 

- a ŵódszeƌtaŶi isŵeƌetek hiĄŶǇossĄgai esetéŶ a tĄŵogató iŶfoƌŵatikai és 
ŵódszeƌtaŶi ŵegoldĄsok hatékoŶǇ ŵűködése Ŷeŵ ǀĄƌható el. 

 

á külöŶďöző szaďǀĄŶǇok, útŵutatók, jó gǇakoƌlati leíƌĄsok olǇaŶ tudĄsaŶǇagot foglalŶak össze, 
amelǇek ŵĄƌ ďizoŶǇítottak. áz egǇedi ŵegoldĄsok kialakítĄsa soƌĄŶ Ŷeŵ ďiztos, hogǇ ǀakoŶ kell 
köǀetŶi őket, eleŵeiket azoŶďaŶ ŵeg kell foŶtolŶi és egǇ Ątfogó ƌeŶdszeƌďe kell foglalŶi. 
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